



《习近平关于人才工作论述摘编》出版发行

新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

功以才成，业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才，是国家和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才，团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，全面加强党对人才工作的领导，确立人才引领发展的战略地位，推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平

同志围绕人才工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题，对于全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措，深入实施人才强国战略，加快建设世界重要人才中心和创新发展高地，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题，共计248段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

奔跑春光里 爱上一座城

——2024延安新区马拉松赛亮点纷呈

记者 方大燕 邓志宏



4月21日，延安首个“全马”赛事——2024延安新区马拉松赛在延安人民公园鸣枪开跑。伴随着热情似火的加油呐喊声，万名跑友涌入历史底蕴与时代气息交融辉映的42.195公里赛道，感受延安人民热情奋进的城市力量，领略延安新区春日旖旎的自然风光。

跑全景赛道 赏旖旎风光

“之前就想着有机会一定要到革命圣地延安走一走、看一看，这次终于如愿以偿。”来自内蒙古的跑友高丽霞说，“没想到延安发展得这么好，这里的人民非常热情，一直为我们加油打气。”

来自山东的跑友魏嵩林说：“赛道体验很好，群众也特别热情。城市很美，虽然来的时间很短，但感觉绿化得很好，希望大家有机会都来延安旅游。”

“奔跑是了解一座城市最好的方式。”延安跑友张增伟说，“我就是延安人，见证了延安的一个个变化，生活在这里真的很幸福。”

……

跑场马拉松，爱上一座城。每个城市马拉松赛事的发展，都会成为城市历史、城市符号的一部分。本届延安新区马拉松赛打造全景赛道，让所有跑者在延安新区的赛道上体验竞技的畅快，领略新区的自然风光。在路线规划上，42.195公里的旅程融合了延安新区的标志性风景。赛事起点设置在延安人民公园，沿途经延安大剧院、延安全民健身运动中心、鲁艺公园、学习书院等众多地标性建筑。让选手们在挑战极限的同时，亦可欣赏城市美景，共同见证延安新区的现代化发展成果。选手们在奔跑的过程中看到了延安的时代新貌，用脚步感受延安

新区热情奋进的城市力量。

“这次比赛路线的设置容纳了历史人文景观和地标建筑，让参赛选手在运动中领略美景，体验感很好。”马拉松赛事体验官程敏说。

观民俗表演 探文化奥秘

为了让“跑友”在享受跑步乐趣的同时，还能开启一场对延安文化的探索之旅，2024延安新区马拉松赛在比赛的起终点以及比赛的沿途，都开展了形式多样的文艺演出，向选手展示延安文化的独特魅力。

起跑仪式上，安塞腰鼓气势如虹、震撼激昂，让马拉松比赛更加激昂澎湃；陕北民歌《陕北的妞》现场首发，向选手们展现了延安传统民乐的现代演绎。赛道上，组委会设置了一批“特色文化加油站”，举行陕北秧歌、安塞腰鼓、道情说书、子长唢呐等丰富多样的文娱活

动为选手加油助威。

“在比赛途中，我看到了很多延安的文艺演出，让我在跑步中感到动力满满，这次延安新区马拉松办得特别棒，下次有机会我还会和家人一起来这里参加比赛。”参赛者党少波笑着说。

跑友邓嘉浩笑着说：“印象最深刻的当属唢呐，唢呐声一响，跑起来更有激情。”

“能在这次马拉松赛事中为选手加油助威，我的心情无比激动。”子长唢呐省级传承人焦亮笑着说。

文艺和马拉松的结合，不仅为比赛增添了更多色彩和魅力，也为参赛者提供了精神上的支持。“希望通过文艺和马拉松完美融合，能更好地推广我们延安，让更多远方的朋友们来延安做客，了解延安的历史文化。”刚唱完《枣儿红了》的陕北民歌歌手刘妍说。（下转第二版）

(下转第二版)

2024延安新区马拉松赛圆满落幕

本报讯（记者 方大燕 邓志宏 赵合欢）4月21日8时，随着发令枪响，2024延安新区马拉松赛正式开赛。市委副书记、新区党工委副书记马月逢，市委常委、宣传部部长、市政府党组成员杨宏兰，市委常委、市政府党组成员、副市长郭青，市委常委、政法委书记、副市长袁家富，省田径运动管理中心副主任崔彦飞出席起跑仪式并为赛事鸣枪。

本次赛事吸引了来自北京、上海、湖南、四川、陕西等地的1万名跑友共同参与，包括马拉松项目

2000人、半程马拉松项目5000人，健康跑3000人。选手从延安市人民公园出发，跑过延安文化交流中心、延安大剧院、新区文化公园、延安全民健身运动中心、延安鲁艺生态公园、学习书院等多个地标性建筑。在挑战极限的同时，享受延安新区美景。

经过激烈角逐，李新旺以2小时23分44秒的成绩，获得男子马拉松冠军；陈鑫、刘向东分别以2小时27分32秒、2小时36分34秒的成绩获得亚军和季军。女子马拉松项目中，王巧霞率先冲线获得冠军，用时

2小时52分28秒；李彩霞、张军艳分别以3小时12分30秒、3小时3分45秒获得亚军和季军。

魏嵩林第一个冲过男子半程马拉松终点，净成绩为1小时8分45秒；高宇博、张增伟分别以1小时10分5秒、1小时11分11秒的成绩获得亚军和季军。女子半程马拉松冠军由高丽霞斩获，净成绩为1小时21分6秒；程敏和张艳分别以1小时22分57秒、1小时25分53秒的成绩获得亚军和季军。

组委会为本次赛事筹备了众多亮点活动，在沿途开展了陕北秧歌、安塞腰鼓、道情说书、子长唢呐等丰富多样的文娱活动为选手加油助威，延安市人民政府主办，延安市体育局、延安市文化和旅游局、延安市新区管理委员会承办，延安新区投资发展(集团)有限公司、延安新投文化旅游发展有限公司协办，陕西体育集团西凤烈赛事有限公司、陕体集团路跑运动中心运营。

歌、安塞腰鼓、道情说书、子长唢呐等丰富多样的文娱活动为选手加油助威，延安市人民政府主办，延安市体育局、延安市文化和旅游局、延安市新区管理委员会承办，延安新区投资发展(集团)有限公司、延安新投文化旅游发展有限公司协办，陕西体育集团西凤烈赛事有限公司、陕体集团路跑运动中心运营。

本次赛事由陕西省体育局指导，中国田径协会、陕西省田径协会认证，延安市人民政府主办，延安市体育局、延安市文化和旅游局、延安市新区管理委员会承办，延安新区投资发展(集团)有限公司、延安新投文化旅游发展有限公司协办，陕西体育集团西凤烈赛事有限公司、陕体集团路跑运动中心运营。

延榆高铁延川段加紧建设

本报讯（记者 雷荣 通讯员高帅）记者4月19日从延川县自然资源局了解到，由中铁十八局集团承建的延榆铁路YYZQ—4标段文安驿隧道进口正在进行截水沟、水泥土挤密桩试验及边坡防护等洞外施工。施工人员抢抓春季黄金施工期，加紧推进延榆高铁建设。

延榆高铁在延川境内全长

34.84公里，途经2镇9村，涉及3个标段，由中铁十八局、中铁二十局、中铁二局共同承建。为推动延榆高铁项目在延川境内顺利开工，延川县委、县政府高度重视，聚焦项目建设，立足主责主业，成立工作专班，多次召开推进会，积极协调涉及的镇街、相关部门和项目设计建设施工单位，全面开展临时用地办理、征地拆迁和杆

线迁改工作。

记者了解到，延榆高铁建成后将与西延高铁相接，届时，从延川到延安的时间将缩短至10分钟，到西安也仅需1小时。两条高铁的建成预示着延川也将进入西安的一小时“高铁朋友圈”。方便延川人出行的同时，必将吸引更多游客前来体验延川的独特美景与特色美食，还将为延川红枣、苹果、小米等特色农副

产品打开更加广阔的销售市场，对于延川经济社会高质量发展具有十分重要的意义。



聚焦重点项目建设

全球安全倡议的时代回响

新华社记者 赵嫣 朱瑞卿 王雅晨

“冲出迷雾走向光明，最强大的力量是同心合力，最有效的方法是和衷共济。”2022年4月21日，习近平主席在博鳌亚洲论坛年会上提出全球安全倡议，倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局，以共赢思维应对各种传统安全和非传统安全风险挑战，携手打造安全共同体。

两年来，全球安全局势持续动荡、变乱交织。中国秉持构建人类命运共同体理念，全面践行全球安全倡议，积极推动地区热点问题和平解决，为维护世界和平尽责，以团结合作谋求共同安全，与各国为建设持久和平、普遍安全的美好世界共同努力。

“习近平主席立足于全人类前途命运提出全球安全倡议，明确了维护和实现全球安全的核心理念、长远目标和切实可行的思路。”联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文这样表示。另一位亲历者、马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山说：“两年后的今天回望，世界看到了全球安全倡议的远见卓识和划时代意义。”

中国方案：与时偕行，因应时代需求

德丹遗址狮子浮雕、阿契美尼德王朝的金翼狮来通杯、萨珊王朝的玻璃杯……近日“埃尔奥拉：阿拉伯半岛的奇迹绿洲展”和“璀璨波斯——伊朗文物精华展”相继亮相北京故宫博物院，来自沙特阿拉伯和伊朗的精美文物令参观者叹为观止。有媒体就此评论，两国在中国斡旋下达成“历史性和解”是全球安全倡议的成果之一，由此促成了此次文化交流。

红十字会与红新月会国际联合会副秘书长哈维尔·卡斯特拉诺表示，“中国始终不渝地与各国共同应对挑战，为全球安全贡献智慧和方案。”潘基文说，习近平主席提出并持续推动全球安全倡议落地见效，与其他重大的全球性倡议一起，为人类在多边主义机制下实现和平、相互尊重、共同繁荣提供有益启迪。

在2022年亚太经合组织工商领导人峰会上立场鲜明地反对“新冷战”，呼吁走和平发展之路；在2023年首届中国-中亚峰会上同中亚五国领导人探讨“携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体”；在2023年金砖国家工商论坛闭幕式上主张坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观，走出一条普遍安全之路……两年来，习近平主席向世界多次阐述全球安全倡议的理念内涵和时代意义，获得国际社会广泛认同。全球安全倡议如今已得到100多个国家和国际地区组织的支持认同，写入多份中国与其他国家、国际组织交往合作的双边文件。

“在当前时代背景下，全球安全倡议的重要性愈发凸显。”在博鳌亚洲论坛2024年年会的一个分论坛上，亚洲相互协作与信任措施会议秘书长凯拉特·萨雷拜表示，全球安全倡议的“六个坚持”，以及针对当前最突出最紧迫的国际安全关切提出的20个重点合作方向，为通过和平对话解决国家间争端提供了令人信服和极具可行性的框架。沙特学者阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为，全球安全倡议所提倡的团结合作、开放包容、共享安全、共同发展等理念为解决当今安全难题提供了正确思路。

“以牺牲别国安全谋求自身安全，必然会陷入安全困境”“全球发展离不开和平稳定的国际环境”“践行全球安全倡议，为实现人权创造安宁的环境”……许多国家的领导人在同习近平主席的会谈会见中，对全球安全倡议作出积极回应。

所罗门群岛总理索加瓦雷说，倡议“展现了卓越远见和非凡领导力，所方对此表示高度赞赏和支持”。斐济总理兰布卡认为这一倡议“有利于维护和促进全球南方国家发展和利益”。洪都拉斯总统卡斯特罗表示，全球安全倡议“有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界”。

(下转第二版)



让学与游兼得

延媛

春日好风光，研学正当时。这段时间，在城市的革命旧址和热门景区景点，总能见到一群群整装整齐、肩背书包的中小学生，在带队老师的组织下，满怀期待与兴奋开展研学之旅。

研学旅行一头连着课堂，另一头连着自然与社会，让学生们开阔眼界、收获成长，不失为一种寓教于乐的好方法。近年来，延安深度整合文旅资源，努力探索“游+研+学”融合发展新路径、新模式，研学旅行市场表现出强劲的增长势头。但一些不和谐的现象也时有发生，如果不解决这些问题，就可能空留旅游之名，而缺少教育之实。

让研学游真正名副其实，规划一批“突出学、注重研”的研学产品是关键。要结合延安的历史文化、自然

资源、特色民俗等，开创包括科技类、工业类、文创类等在内的新业态，因地制宜做好研学课程开发，推出适合各年龄段学生特点及各学科教学内容需要的特色活动课。要精心设计推出红色记忆研学游、生态自然研学游、农耕文化研学游等系列主题精品线路，满足学生多样化、个性化、定制化的研学游需求。

此外，相关部门也要加强对研学导师的专业化培训，以及对研学旅游从业人员的培训，并结合延安实际，制定相关标准，加强全流程监管，畅通消费者投诉举报渠道，对于违规定价、虚假宣传等问题严格查处、严厉打击，确保研学旅行产业健康有序发展。

读万卷书，不如行万里路。期待研学游真正能聚焦学游并重、游以为学的目的，让更多学生在游历延安中增强学识、锻造品格。